

让乡土文化生生不息，将家国初心薪火相传

梅陇镇五一村退休老干部张银龙

近日，在闵行区“光荣在党50年”纪念章颁发仪式现场，梅陇镇五一村退休老干部张银龙获得“光荣在党50年”纪念章。自1971年入党，今年恰好是他入党50周年。

“收到这枚纪念章的前后几天，我激动得好几天都没有睡好觉。”张银龙兴奋地说，从眼神中不难发现，老人对这枚纪念章爱不释手。于他而言，这不仅是一次光荣的表彰，更是对老党员的一次精神洗礼。



发挥余热，主动付出

现年77岁的张银龙在退休前曾担任五一村党支部书记，在岗期间，他始终秉持着“干部带头、为民服务”的初心，努力推动五一村更好的发展。村里的老人提起他，都是赞不绝口：“张银龙这个人蛮爽气的”“他做事很公平”……

退休后的张银龙也一直在发挥老党员的余热，积极关心五一村老龄支部的各项工作，并多次自发组织和筹备重阳节敬老活动，让村里的老人们能够健康、长寿，安度晚年。

在张银龙看来，他在工作中没有做过什么“惊天动地”的大事，只是做好了“自己应该做的事”，“为人民服务是我们党员干部应该做的，只要能让群众满意就好了。”张银龙说。

一家四口，三名党员

在张银龙的熏陶下，他的两个儿子也都加入了中国共产党。三年前，张银龙的大儿子张建忠成为了闵行区首批援疆教师，作为罗阳中学援疆小组负责人带队去新疆执行支教任务。

在儿子援疆期间，张银龙曾因心脏病先后两次住院手术。2019年8月，在张建忠援疆支教放暑假回沪期间，老人又一次进行了心脏大手术，期间，老人以为自己挺不过去了，他对儿子儿媳说：“你们不要过度伤心，人迟早要走的，厚养薄葬。办完丧事后，建忠继续去援疆，不要影响工作。”

病危嘱托中，张建忠答应父亲，一定会坚持“舍小家为国家”的信念，不辜负从小到大父亲的谆谆教导。他原本想趁暑期多请半个月假好好伺候父亲，孰料父亲怕耽搁他的支教工作，还没有出院，便催他按时回新疆。这不仅让他感动，也更坚定了他支教的决心和信心。他说：“家里的人这么支持我，我不把支教工作搞好，怎么有脸回家？”

回忆起这件事，张建忠仍心有余悸。好在手术很顺利，张银龙原先准备的“遗言”也就作废了。

12个人，5个月，26页纸

年初，为了庆祝建党100周年，同时讲好故乡故事，留下故乡文化，张银龙召集12位退休老人，共同撰写解放至今的老屋生产队大事记。对于几位古稀老人来说，这项工作任务量非常大，他们不会用电脑，所有事情只能手写后汇总。村委会得知后，主动帮老人们汇集后打印成册，村委会已经和老人们共同进行了多轮修改，目前已经完成了一份初稿。

谈到初衷时，张银龙激动地说：“今年是建党100周年，我们几个老人总想做点什么，宣传正能量。虽然我们的生产队已经拆迁了，但我们希望将生产队的文化与故事传承下去，教育年轻人不能忘本，不能忘记老一辈人的辛苦建设”。

在这本回忆录里，记载了老屋窝的风土人情，记载了老屋窝“走集体化道路的第一人”“第一个巾帼英雄”“第一个全国劳模”……勉励青年党员要向老党员学习，知史爱党、知史爱国，不忘初心、砥砺前行。

50年不短，风雨半世纪。老一辈共产党员用生命诠释着“一生跟党走”。从这些优秀老党员身上，我们可以感悟到他们身上那种“一枝一叶总关情”的深厚情感和“俯首甘为孺子牛”的为民奉献精神。

(叶佳妮)



“这就是我们办公的地方。”90后的张丹丹就职于中庚环球创意中心，一谈到自己工作职责时，负责法务工作的张丹丹浑身透露着一股认真细致的劲儿。

与此同时，她还有一个双重身份，那就是中庚置业党支部的组织委员。“身份越多，责任越大！”张丹丹坚定地说。

脚力+脑力 克服工作难题

法律专业出身，目前在上海城开集团龙城置业有限公司担任法务主管的张丹丹，日常工作是处理公司法律方面的问题，每天都要面对各种的材料、合同审核，极其考验个人的耐心和对细节的把控。

对她而言，处理诉讼案例就是一次吸收新知识的过程。“每次处理案例，我就像在打怪升级。”令张丹丹印象最深的一次诉讼案件是关于工程项目纠纷的，施工单位对建筑项目有两年的质保期，如果在这期间工程、装修出现问题，就可以找到施工单位进行一定的赔偿。2019年，中庚环球创意中心的墙体出现了渗水等施工问题，上海城开集团龙城置业有限公司立即向施工单位提起了诉讼，这个案子落在了当时已有一定专业经验的张丹丹身上。“弄清楚法律条文，这我擅长。但看到那么多工程的专业词汇，我就头痛了。”张丹丹说，“专业的事情要找专业的人做，我想到了找公司里的工程师帮忙。”

于是，张丹丹就开始天天往工程师的办公室跑，常常一待就是一下午，其他同事见得多了，甚至把她当成是新入职的员工。张丹丹在工程师工作空余时间里见缝插针地请教他，从案子的具体情况入手，逐字逐句地询问，最终弄清楚了诉讼的关键问题，成功进行申诉，维护了公司的权益。



“容积率”“建筑密度”“定位轴线”等专业词汇，对于现在的张丹丹来说，可谓是如数家珍，“真的学习到了很多，以后我自己装修也能派上用场了。”

来到群众身边 倾听群众声音

“我们党务工作被大多数人接受和认可，我们的工作就没白做。”这种认真靠谱、不怕困难的精神，也被张丹丹运用到了党建工作中。

学生时期曾经担任学院党建中心宣传委员的张丹丹，2018年研究生毕业进入了上海城开集团龙城置业有限公司，2019年起担任中庚置业党支部的组织委员，主要负责党支部的组织发展，响应上级党组织的号召，对积极向上党组织靠拢的同志沟通、培养与发展。

张丹丹认为党建工作和本职工作的态度都是相通的，“这两方面的工作都要耐心负责，对每一个事件负责，对每一次思想汇报负责，对每一个时间点负责。”她说。

张丹丹和单位党员保持密切联系和良好沟通，并根据党员的建议和需求，每月定期开展党支部活动。“不论是群众还是党员，都对我们党支部的建设提出了很多有用的想法。借助这些机会，我自己也结交了很多朋友。”

张丹丹不仅做好自己部门党员的联络工作，更放眼其他兄弟部门，深入基层，在公司中努力挖掘入党积极分子，全力发展党员。仅仅6月份就涌现出2名入党积极分子，福建省中庚物业管理有限公司总经理邱丽君便是其中一个，她在这家单位工作已有4年之久。

经过前期沟通，邱丽君表明自己入党的意愿非常强烈；经过张丹丹的进一步观察，在本职工作上，邱丽君也是兢兢业业、十分认真细致。随后，张丹丹和党支部其他成员讨论，一致决定将邱丽君发展为入党积极分子。“邱丽君在后来的入党培训结业考试中拿到了很高的成绩，没有辜负我们对她的期待。”张丹丹说。

身居中庚环球创意中心高楼，在朝九晚五的忙碌中，张丹丹任意切换公司法务和党支部组织委员的双重角色。她和无数人一样，勤勤恳恳做好最基本的工作，他们就在我们身边，不忘初心，坚守岗位，向他们致敬。

(乔敏)

勤学善思，她自学成半个「建筑师」

张丹丹

